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ВСТУП
Курс фізичної географії країн світу є необхідною складовою частиною процесу оволодіння знаннями зі спеціальності «Країнознавства» студентами історичного факультету ЗНУ, що навчаються згідно з напрямом «Міжнародні відносини». Курс висвітлює загальну будову планети Земля, функціонування та взаємодію елементів її географічної оболонки та фізико-географічні особливості окремих її частин (континентів та країн).
Кінцева мета курсу – набуття студентами самостійних навичок щодо складання фізико-географічних характеристик окремих територій, що сприятиме їхній фаховій підготовці як майбутніх спеціалістів-країнознавців. Завдання курсу – вивчити особливості природньо-кліматичних умов конкретних країн та їхній вплив на всю царину життя суспільств.
Спеціальність «Країнознавство» є складовою частиною гуманітарного комплексу дисциплін, і не розрахована на докладне вивчення предмету «Географія» на рівні вимог, що пред’являються студентам природничих напрямків. Курс «Фізичної географії країн світу» має на меті в першу чергу допомогти студентам, що навчаються за спеціальністю «Країнознавство», набути навичок аналізу та синтезу при вивченні окремих особливостей географічного положення країн світу.
Особлива увага при вивченні курсу «Фізична географія країн світу» приділяється факторам, що впливають на утворення клімату як у планетарному масштабі, так і на окремо взятих територіях, що підлягають розгляду під час лекційних, семінарських занять та при написанні індивідуальних самостійних робіт.
Курс фізичної географії країн світу має слугувати підґрунтям для подальшого оволодіння знаннями з економічної географії країн світу, адже фізико-географічні особливості, за великим рахунком, визначають структуру та темпи розвитку народного господарства кожної країни.
Окрім економічної географії, що є логічним продовженням даного курсу, фізична географія країн світу тісно пов’язана і з іншими дисциплінами, як загальними (фізика, хімія, біологія, астрономія тощо), так і тими, що безпосередньо входять до широкого спектру географічних наук (океанологія, кліматологія, геологія тощо).
За результатами вивчення курсу студент повинен ЗНАТИ: 

· необхідний мінімум географічної номенклатури та цифрових даних;
· структуру та принципи функціонування різних елементів географічної оболонки Землі;

· регіональні особливості природно-ландшафтних та кліматичних умов Землі;
· розміри і форму території країн світу, їхні кордони;

· фізико-географічне районування країн.

ВМІТИ: 
· вільно орієнтуватися у географічних об’єктах, явищах, процесах та, за необхідності, демонструвати їх на карті чи допоміжних навчальних матеріалах;

· вміти складати комплексні фізико-географічні характеристики певних територій, їхні порівняльні характеристики;
· характеризувати зв’язок природно-кліматичних умов країн ї особливостей розвитку в них економіки і туризму.
Представлені методичні рекомендації висвітлюють вузлові теми з курсу фізичної географії країн світу, які охоплюють найважливіші аспекти структури географічної оболонки як Землі в цілому, так і окремих її територій, та винесені на практичні та семінарські заняття й самостійну роботу студентів. У кожній темі виділені основні питання, на яких студент має зосередити увагу. До тем підібрані методичні рекомендації, яки повинні допомогти студентам вчасно і систематично готуватися до семінарських та практичних занять з дисципліни. Виконання практичних завдань буде сприяти розширенню знань студентів із загальної географії світу, і поглибленню розуміння географічних закономірностей та конкретних особливостей на прикладі окремих його частин, формуванню у студентів навичок самостійної роботи географічним матеріалом.
Методика опрацювання теоретичного і практичного матеріалу
Курс дисципліни «Фізична географія країн світу» для студентів І курсу напряму "Міжнародні відносини" розбитий на 2 тематично-контрольних модулі, що складаються з 8 тем. Програма передбачає низку поточних контрольних заходів і закінчується підсумковим модульним контролем, що є обов‘язковим для студента. 

За роботу на семінарських та лекційних заняттях, а також за модульну контрольну роботу студент отримує бальні оцінки, сума яких визначає загальну оцінку студента за кожний модуль. Сума балів, отриманих за роботу впродовж двох модулів  є базовою для загальної оцінки поточної роботи студента впродовж навчального семестру. Одержання студентом мінімальної бальної оцінки за кожний з двох модулів є обов’язковою умовою допуску до екзамену з дисципліни. Студентам, які набрали мінімально необхідну кількість балів, екзаменаційна оцінка може бути виставлена без додаткових умов. Для підвищення рейтингового балу студент може виконати індивідуальні завдання, тематика якого визначається викладачем окремо для кожного студента.
Види поточного і рубіжного контролю модулів:

· практичні завдання з кожного модуля у відповідні аудиторні часи;

· практичні завдання з кожного модуля за рахунок часу, відведеного на індивідуальну роботу (опрацювання монографічної літератури та окремих розділів навчальної програми, які не розглядаються на лекціях);

· захист самостійних робіт з кожного модуля;

· виконання модульної контрольної роботи;

Практичні заняття

Робота на семінарських заняттях оцінюється:

а) знання фактичного матеріалу, володіння понятійним апаратом, навичками роботи з картографічним матеріалом та рекомендованою літературою – 5 балів ("відмінно" за національною шкалою);
б) знання фактичного матеріалу, при допущенні 1-2 неточностей у використанні понятійного матеріалу, вільне володіння картографічним матеріалом – 4-3 бали ("добре" за національною шкалою), 

в) студент частково володіє знаннями фактичного матеріалу, при поясненні понять допущено помилки, суть питання в основному розкрита, не зважаючи на зазначені вище упущення, вільне володіння картографічним матеріалом – 2 бали ("задовільно" за національною шкалою).

Доповнення на практичному занятті оцінюється у 1-2 бали.

Модульна контрольна робота

Модульна контрольна робота проводиться з метою діагностування поточних знань та вмінь студента, набутих ним під час освоєння теоретичного та практичного матеріалу з дисципліни.
За модульну контрольну роботу студент може отримати:

15 балів – знання і розуміння програмного матеріалу в повному обсязі; послідовний, логічний, обґрунтований, безпомилковий виклад матеріалу; правильне, охайне оформлення робіт; глибоке усвідомлення зв’язків у навчальному матеріалі; вільне володіння картографічним матеріалом;

10-14 балів – знання і розуміння програмного матеріалу в цілому; послідовний, логічний, безпомилковий виклад матеріалу; правильне, охайне оформлення робіт; вільне володіння картографічним матеріалом;

5-10 балів – знання і розуміння тільки основного програмного матеріалу в обсязі, який дозволяє застосувати наступний програмний матеріал; спрощений виклад матеріалу; правильне, охайне оформлення робіт; усвідомлення окремих зв'язків у навчальному матеріалі; посереднє володіння картографічним матеріалом;

Менше 5 балів – поверхове знання і розуміння основного програмного матеріалу в обсязі, який не дозволяє засвоювати наступний програмний матеріал; непослідовний виклад матеріалу з допущенням суттєвих помилок; неохайне оформлення робіт, відсутність навичок володіння картографічним матеріалом.

Максимальна кількість балів – 15 балів.
Сумарно студент може отримати протягом одного модуля

1) за підготовку до аудиторних занять та засвоєння теоретичного матеріалу (відвідування та роботу на лекціях) – до 4 (5) балів

2) за підготовку до практичних занять та опанування практичними навичками (вільне володіння картографічним матеріалом) – до 10 (11) балів

3) за виконання завдань модульної контрольної роботи – до 15 балів

Модуль зараховується студентові, якщо він набрав 50 балів, що є мінімально необхідною кількістю для допуску до екзамену.

Індивідуальні завдання виконується студентом з метою підвищення рейтингу.

Індивідуальні науково-дослідні завдання оцінюються максимально у 20 балів:

· суттєве, стисле, доцільне розкриття теоретичного аспекту завдання, охайне виконання роботи, вміння вносити корективи у завдання за вимогою викладача – 20 балів 
· виконання роботи, неповне розкриття теоретичного аспекту завдання – 10-19 балів
· часткове виконання роботи (на 2/3), неохайне виконання роботи – до10 балів
Індивідуальне завдання повинно бути оформлено у електронному та паперовому вигляді, та надане на перевірку викладачеві до встановленого планом терміну.

За виконання індивідуальних завдань протягом навчального семестру студент може отримати до 20 балів

Екзамен
Студент автоматично отримує екзаменаційну оцінку у випадку, якщо під час своєї роботи протягом семестру він набрав мінімально необхідну суму у 60 балів. 
Якщо студент протягом семестру набрав максимально можливу (з урахуванням виконання індивідуального завдання) суму у 80 балів, йому, за бажанням, може бути виставлена автоматична відмінна оцінка 90 балів. У випадку, якщо такий студент виявить бажання складати іспит, оцінка нараховується йому відповідно до продемонстрованих на екзамені знань, починаючи від 80 балів. 

Автоматичні оцінки виставляються студентові в день складання іспиту.
На екзамені студент може отримати до 20 балів.

Заборгованості по семінарських заняттях, самостійній роботі, індивідуальних завданнях студент повинен ліквідувати до закінчення модуля. По закінченню модуля заборгованості можна ліквідувати лише за направленням деканату.

У разі неявки студента на модульну контрольну роботу з поважної причини, підкріпленої документально, йому індивідуально встановлюється день складання модульного контролю за узгодженням з деканатом.

Студент, який не з'явився на модульну контрольну роботу без поважної причини, або отримав 0 балів. до повторного написання контрольної роботи не допускається.

Інтервальна шкала оцінок

Інтервальна шкала оцінок встановлює взаємозв'язки між рейтинговими показниками і шкалою оцінок:
	Рейтинговий показник
	За п'ятибальною шкалою
	В ECTS

	90–100
	5
	А

	80–89
	4
	В

	75–79
	
	С

	65–74
	3
	D

	60–64
	
	E

	35–59
	2
	FX

	0-35
	1
	F


Загальні рекомендації. 
Відповіді на питання семінарських занять оформлюються студентами у вигляді доповідей, які виголошуються перед аудиторією. 

При підготовці до відповіді на питання семінарських занять студент має використовувати максимальну кількість літератури (як рекомендованої, так і знайденої самостійно) з даної тематики. Свідоме та явне використання одного джерела призводить до неможливості досягнення повноти знань з тематики заняття, та неодмінно веде до зниження загальної оцінки. При використанні рекомендованої, чи будь-якої іншої літератури студент має бути готовим відповісти на запитання викладача щодо походження тієї чи іншої інформації, включаючи назву, автора та рік видання джерела.
Відповідь на питання семінарського заняття є плодом самостійної праці студента. Доповідь виголошується студентом лише в тому випадку, якщо він у повній мірі усвідомлює значення представленої інформації. У випадку наявності в тексті доповіді незрозумілої для студента термінології, рекомендується завчасно звернутися до допоміжної літератури (довідників, словників тощо), аби бути готовим до додаткових запитань викладача.
Під час підготовки та відповіді на питання семінарського заняття студентам рекомендується оволодівати та використовувати метод порівняльної характеристики для кращого розуміння спільного та особливого на прикладі конкретних географічних об’єктів.
При роботі на семінарському занятті та під час підготовки до нього студент має обов’язково використовувати атласи із фізичними картами світу та окремих його регіонів (зокрема України). Рекомендується мати при собі географічний атлас світу для 7-го класу. Також на семінарських заняттях студент має виконувати практичні завдання за допомогою відповідних контурних карт.
Тематика семінарських занять

Модуль 1. Загальне землезнавство
Семінарське заняття №1
Географічна карта і картографія
1. Карта, її властивості.

2. Види карт і атласів.

3. Використання карт.

Рекомендації до заняття. 

При відповіді на 1 питання студентові необхідно знати визначення терміну «карта», її властивості та елементи, вміти розбиратися у масштабі та умовних позначках.
У 2 питанні потрібно надати класифікацію карт та атласів за різними принципами (за масштабом, просторовим охопленням, змістом тощо).

3 питання має висвітлити сфери використання карт, розкрити поняття географічних інформаційних систем, показати можливості використання у картографії сучасних комп’ютерних технологій.
Ключові терміни: карта, легенда карти, картографічна генералізація, геоінформаційні системи (ГІС).
Завдання (питання) для самоконтролю:

1. Перелічіть та охарактеризуйте відомі Вам елементи карти.
2. Яка класифікація атласів є найбільш важливою з точки зору інформаційних можливостей?
3. Що таке геоінформаційне картографування?
Література

1. Берлянт А.М. Образ пространства: карта и информация. – М., 1986.
2. Божок А.П. та ін. Картографія. – К., 1999.
3. Жоли Ф. Картография. – М., 2005.
4. Заруцкая И.П., Красильникова Н.В. Картографирование природных условий и ресурсов. – М., 1988.

5. Иваньков П.А. Карта как географическая модель. – М., 1974.

6. Картоведение: Учебник для студентов вузов. / Под ред. А.М. Берлянта. – М., 2003.

7. Пересадько В.А. Шкільний словник-довідник з картографії й топографії. – Х., 2004.
8. Сваткова Т.Г. Атласная картография: Уч. пос. для студентов вузов. – М., 2002.

Семінарське заняття №2

Історія досліджень Землі

1. Уявлення про Землю у Стародавньому світі.

1. на Стародавньому Сході;
2. античні уявлення про світ (Давня Греція та Рим).

2. Географічна думка в Середні віки.

1. середньовічна картографія та уявлення про Землю;

2. середньовічні мандрівники та їхній внесок у дослідження Землі;
3. Великі географічні відкриття (передумови, наслідки, значення).

3. Дослідження Землі у Новий час.

1. розвиток науки у ХVІІ – ХVІІІ ст.;
2. заповнення «білих плям» на географічній карті у ХІХ – в першій половині ХХ ст.

Рекомендації до заняття. 

При підготовці до семінару студент має розкрити еволюцію уявлень людини про Землю від стародавніх часів до наших днів. Потрібно відстежити як теоретичний (науковий), так і практичний (подорожі та відкриття) аспекти розвитку географічних знань.
При відповіді на 1 питання слід визначити як причинно-наслідковий зв’язок, так і корінні відмінності у розвитку географічних ідей між Стародавнім Сходом та античним світом.

У 2 питанні студент має оцінити вплив на географічну науку християнських догматів, особливо звернувши увагу на епоху Великих географічних відкриттів.

При опрацюванні 3 питання необхідно розкрити ключові аспекти дослідження Землі в період оформлення географії як наукової дисципліни.
Ключові терміни: геоцентрична система світу, геліоцентрична система світу, Великі географічні відкриття, космографія.
Завдання (питання) для самоконтролю:
1. Коли людина вперше отримала уявлення про кулястість Землі?

2. Порівняйте гео- та геліоцентричну системи.

3. Визначте фактори, що стали визначальними для розвитку географічних знань людства.
Література

9. Богучарсков В.Т. История географии: Учебное пособие для вузов. – М., 2006.
10. Джеймс П., Мартин Д. Все возможные миры. История географических идей. – М., 1988.
11. Дитмар А.Б. От Птолемея до Колумба: Развитие географических идей в 3-15 вв. – М., 1989.

12. Мукитанов Н.К. От Страбона до наших дней: Эволюция географических представлений и идей. – М., 1985.

13. Саушкин Ю.Г. История и методология географической науки. – М., 1975.

Семінарське заняття №3
Літосфера та рельєф
1. Утворення материків та океанів. «Нова глобальна тектоніка».

2. Форми сучасного рельєфу Землі. Значення рельєфу для формування фізико-географічних умов окремих територій.
3. Типи земних ландшафтів. Ґрунти, їхня структура та класифікація.
4. Рельєф та ґрунти України.

Рекомендації до заняття. 
1 питання потребує знайомства з теорією про дрейф материків та концепцію «Нової глобальної тектоніки», що виникла на її основі.

При відповіді на 2 питання слід визначити основні форми рельєфу землі та показати вплив рельєфу на клімат, а відповідно, і на інші фізико-географічні характеристики різних районів планети. Необхідно скласти невеличку порівняльну характеристику двох довільно взятих територій з різним рельєфом.
При відповіді на 3 питання студент має дати класифікацію ландшафтів Землі, а також розповісти про основні ландшафтоутворюючі фактори. Для ілюстрації слід взяти два окремих ландшафта на одній території, провівши їхнє порівняння. Також необхідно назвати основні типи ґрунтів, навівши графічне зображення структури ґрунту, висвітлити значення ґрунтів для функціонування географічної оболонки Землі.
4 питання є спробою узагальнення матеріалу семінарського заняття на прикладі України.

Ключові терміни: літосфера, мобілізм, «нова глобальна тектоніка», рельєф, ландшафт, гумус.
Завдання (питання) для самоконтролю:
1. В чому різниця між теорією мобілізму та новою глобальною тектонікою плит?

2. Співвіднесіть різні типи ґрунтів із природними ландшафтами Землі.

3. Які форми рельєфу переважають на території України?
Література:
14. Добровольский В.В. проблемы геохимии в физической географии. – М., 1984.
15. Короновский Н.В. Историческая геология. – М., 2006. – 460 с.
16. Кузнецов П.П. Каменное дыхание Земли: взгляд на проблемы мобилизма. – Новосибирск, 1990.

17. Маринич О.М., Шищенко П.Г. Фізична географія України: Підручник. – К., 2005.
18. Обручев В.А. Происхождение гор и материков. – М., 1956. – 124 с.

19. Олейников А.Н Геологические часы. – Л., 1987. – 147 с.

20. Панов Д.Г. Происхождение материков и океанов. – М., 1961. – 184 с.

21. Ушаков С.А. Геофизика о дрейфе материков. – М.,1976. – 48 с.

22. Ушаков С.А., Ясаманов Н.А. Дрейф материков и климаты Земли. – М., 1984. – 206 с.

23. Хаин В.Е. Происхождение материков и океанов. – М., 1961. – 44 с.

24. Шолпо В.Н. Земля раскрывает свои тайны. – М., 1979.

25. Январев Г.С. Историческая и региональная геология. – М., 1993. – 272 с.

Семінарське заняття №4
Атмосфера Землі
1. Утворення атмосфери, її структура та склад.

2. Рух повітряних мас в атмосфері.
3. Клімат та погода. Кліматичні пояси.
4. Клімат України.
Рекомендації до заняття. 

При відповіді на 1 питання студент має висвітлити утворення газової оболонки навколо нашої планети, знати приблизний час і механізми цього процесу. Також слід дати характеристику кожному шарові атмосфери включно з проміжними прошарками, пояснивши їхнє значення у функціонуванні географічної оболонки Землі.
Розгляд 2 питання пов’язаний з розумінням принципів утворення повітряних мас, їхнього пересування атмосферою, та наслідків цих процесів для природи та людства. Це питання потребує знаття типів повітряних мас в земній атмосфері. Для прикладу студент має висвітлити процес зародження та розвитку будь-якого тропічного циклону. 
3 питання потребує знання основних кліматоутворюючих факторів. Студент має знати порядок розташування кліматичних поясів планети, дати їм розгорнуту характеристику. Необхідно також знати різницю між різними температурними шкалами, загальноприйнятими у світі (головним чином йдеться про шкали Цельсія, Кельвіна та Фаренгейта) та вміти переводити значення температурних показників з однієї шкали до іншої.
При відповіді на 4 питання потрібно вміти застосовувати набутих знань на прикладі конкретної території (України).

Ключові терміни: атмосфера, клімат, погода, повітряні маси, циклон, антициклон, стокові вітри.
Завдання (питання) для самоконтролю:
1. Розкрийте механізм зародження та функціонування повітряних мас.

2. Назвіть тип клімату, характерний для: а) Монголії; б) Білорусі; в) Шотландії; г) Італії; д) Болівії.

3. Охарактеризуйте вплив арктичних повітряних мас на клімат України.
Література

26. Антонова Л.А., Иванов-Холодный Г.С. Солнечная активность и ионосфера. – М., 1989.

27. Атмосфера: Справочник. – Л., 1991.

28. Баландин Р.К. Цивилизация против природы. Что происходит с погодой и климатом? – М., 2004.

29. Багров М.В. та ін. Землезнавство. – К., 2000.

30. Бейдик О.О. Географія: короткий тлумачний словник. – К., 2001.

31. Власова Т.В. и др. Физическая география материков и океанов. – М., 2005.

32. Воробьев А.Е. Человек и биосфера: глобальные изменения климата: Учебник для вузов. – М., 2006.

33. Дмитриев А.А. Солнечная активность, погода и климат. – М., 1987.

34. Єна О.В., Супричов О.В. Словник-довідник з фізичної географії. – К., 2002.

35. Колобков М.В. Повітряний океан і його життя. – К., 1958.

36. Маринич О.М., Шищенко П.Г. Фізична географія України: Підручник. – К., 2005.

37. Погода: энциклопедический путеводитель. – М., 2007.
Семінарське заняття №5
Світовий океан
1. Океанська циркуляція та кругообіг води.

2. Життя в океані, його мінеральні та енергетичні ресурси.

3. Характеристика океанів:

1) Тихий океан;

2) Атлантичний океан;

3) Індійський океан;

4) Північний Льодовитий океан.

4. Гідросфера України.

Рекомендації до заняття. 

В 1 питанні необхідно розглянути характер океанських течій, їхні різновиди та вплив на функціонування Світового океану. Для прикладу рекомендується взяти будь-які дві течії (теплу та холодну).
2 питання присвячене біологічним, мінеральним та енергетичним ресурсам океану. Студент має дати характеристику їхнім видам та висвітлити їхню роль у планетарній екосистемі.
3 питання – це характеристика різних частин басейну Світового океану – Тихого, Атлантичного, Індійського та північного Льодовитого океанів. Особливу увагу слід звернути на розподіл біологічних, мінеральних та енергетичних ресурсів, а також на умови їхнього розташування для кожної конкретної акваторії
4 питання є застосуванням набутих знань на конкретному прикладі.

Ключові терміни: гідросфера, течія, протитечія, цунамі, апвелінг.
Завдання (питання) для самоконтролю:
1. Охарактеризуйте біоресурсний потенціал екваторіальних та тропічних широт.
2. Порівняйте гідрометеорологічний режим Чорного та Азовського морів.
Література

38. Бейдик О.О. Географія: короткий тлумачний словник. – К., 2001. 

39. Власова Т.В. и др. Физическая география материков и океанов. – М., 2005.

40. Волошин І.І., Чирка В.Г. Географія світового океану. – К., 1996. 

41. Горлов А.А. Энергия океана: фантастика и реальность. – М., 1988.
42. Єна О.В., Супричов О.В. Словник-довідник з фізичної географії. – К., 2002. 

43. Залогин Б.С., Кузьминская К.С. Мировой океан: Учебное пособие. – М., 2001.
44. Залогин Б.С., Косарев А.Н. Моря. – М., 1999.
45. Маринич О.М., Шищенко П.Г. Фізична географія України: Підручник. – К., 2005.
46. Океаны: энциклопедический путеводитель. – М., 2007.
47. Пирожник И.И. и др. География мирового океана. – Минск, 2006.
48. Популярная энциклопедия океана. – СПб., 1997.
49. Природа Украинской ССР. Моря и внутренние воды. – К., 1987.
50. Славич С.Б. Океан: ресурсы и хозяйство. – Л., 1988.

51. Степанов В.Н., Андреев В.Н. Черное море. - Л., 1981.

52. Филиппов Е.М. Мировой океан раскрывает свои тайны. – К., 1990.

Модуль 2. Фізико-географічне районування частин світу
Семінарське заняття №6
Фізико-географічне районування Євразії

1. Загальна характеристика природи Євразії.

2. Зональне районування.
3. Азональне районування.

Рекомендації до заняття. 

Відповідь на 1 питання включає в себе загальний огляд рельєфних та кліматичних особливостей Євразії, її гідрографії, флори та фауни, розподілу природних ресурсів. Особливо слід звернути увагу на кліматоутворюючі фактори, що є визначальними для розгляду наступних питань.
При розкритті 2 питання слід дати характеристику фізико-географічним поясам та зонам, притаманним євразійському континенту, визначити їхні особливості, застосовуючи весь комплекс набутих при освоєнні першого модуля знань і вмінь.

3 питання присвячене ознайомленню із фізико-географічними країнами та областями Євразії, що не пов’язані із зональним принципом районування.
Завдання (питання) для самоконтролю:
1. Як впливають горні країни Південної та Південно-Східної Євразії на кліматичний баланс планети?

2. Знайдіть на карті та охарактеризуйте найбільші пустелі Євразії.
Література

53. Александровская Н.В. Физическая география частей света. – М., 1969.
54. Брукс С. География Земли. – М., 2000.

55. Власова Т.В. и др. Физическая география материков и океанов. – М., 2005.

56. Географія / Я.Б. Олійник, П.Г. Тищенко, А.В. Степаненко, П.О. Масляк. – К., 2006. – 455.

57. Голованов А.И. Ландшафтоведение: Учебник для студентов вузов. – М., 2005.

58. Исаченко А.Г. Ландшафтоведение и физико-географическое районирование. – М., 1991.

59. Лебединський М.М. Загальна географія в термінах, таблицях та схемах. – К., 1998.
60. Смирнова Н.П., Шибанова А.А. По материкам и странам: Южная и Северная Америка, Евразия. – М., 1975.
Семінарське заняття №7
Фізико-географічне районування 

Північної та південної америки
А) Північна Америка

1. Загальна характеристика природи.

2. Зональне районування.

3. Азональне районування.

Б) Південна Америка

1. Загальна характеристика природи.

2. Зональне районування.

3. Азональне районування.

Рекомендації до заняття. 

Відповідь на 1 питання включає в себе загальний огляд рельєфних та кліматичних особливостей континенту, його гідрографії, флори та фауни, розподілу природних ресурсів. Особливо слід звернути увагу на кліматоутворюючі фактори, що є визначальними для розгляду наступних питань.

При розкритті 2 питання слід дати характеристику фізико-географічним поясам та зонам, притаманним даному континенту, визначити їхні особливості, застосовуючи весь комплекс набутих при освоєнні першого модуля знань і вмінь.
3 питання присвячене ознайомленню із фізико-географічними країнами та областями континенту, що не пов’язані із зональним принципом районування.
Завдання (питання) для самоконтролю:
1. Що є межею поділу американських континентів на великі природні регіони?
2. В чому особливість розчленування південного узбережжя Чилі?

Література

61. Александровская Н.В. Физическая география частей света. – М., 1969.
62. Брукс С. География Земли. – М., 2000.

63. Власова Т.В. и др. Физическая география материков и океанов. – М., 2005.

64. Географія / Я.Б. Олійник, П.Г. Тищенко, А.В. Степаненко, П.О. Масляк. – К., 2006. – 455.

65. Голованов А.И. Ландшафтоведение: Учебник для студентов вузов. – М., 2005.

66. Лебединський М.М. Загальна географія в термінах, таблицях та схемах. – К., 1998.
67. Исаченко А.Г. Ландшафтоведение и физико-географическое районирование. – М., 1991.

68. Смирнова Н.П., Шибанова А.А. По материкам и странам: Южная и Северная Америка, Евразия. – М., 1975.

Семінарське заняття №8
Фізико-географічне районування 

Африки, Австралії та океанії, антарктиди

А) Африка

1. Загальна характеристика природи.

2. Зональне районування.

3. Азональне районування.

Б) Австралія та Океанія

1. Загальна характеристика природи.

2. Зональне районування.

3. Азональне районування.

В) Антарктида
1. Загальна характеристика природи.

2. Зональне районування.

Рекомендації до заняття. 

Відповідь на 1 питання включає в себе загальний огляд рельєфних та кліматичних особливостей континенту, його гідрографії, флори та фауни, розподілу природних ресурсів. Особливо слід звернути увагу на кліматоутворюючі фактори, що є визначальними для розгляду наступних питань.

При розкритті 2 питання слід дати характеристику фізико-географічним поясам та зонам, притаманним даному континенту, визначити їхні особливості, застосовуючи весь комплекс набутих при освоєнні першого модуля знань і вмінь..

3 питання присвячене ознайомленню із фізико-географічними країнами та областями континенту, що не пов’язані із зональним принципом районування.
Завдання (питання) для самоконтролю:
1. Охарактеризуйте вплив великих річок Центральної Африки на біосферу континенту.

2. В чому особливість природно-кліматичного становища австралійського континенту?
Література

69. Александровская Н.В. Физическая география частей света. – М., 1969.
70. Брукс С. География Земли. – М., 2000.

71. Власова Т.В. и др. Физическая география материков и океанов. – М., 2005.

72. Географія / Я.Б. Олійник, П.Г. Тищенко, А.В. Степаненко, П.О. Масляк. – К., 2006. – 455.

73. Голованов А.И. Ландшафтоведение: Учебник для студентов вузов. – М., 2005.

74. Лебединський М.М. Загальна географія в термінах, таблицях та схемах. – К., 1998.
75. Исаченко А.Г. Ландшафтоведение и физико-географическое районирование. – М., 1991.

76. По материкам и океанам: Африка, Австралия, Антарктида, Индийский и Тихий океаны. – М., 1988.
77. Смирнова Н.П., Шибанова А.А. По материкам и странам: Африка, Австралия и Океания, Антарктида. – М., 1975.

Приклади варіантів модульних контрольних робіт.

_______________________________

Прізвище, ініціали

Варіант1.

1. В основі сучасних материків лежать найдавніші, відносно стійкі, вирівняні ділянки земної кори, які називаються:

· платформами

· глибоководними жолобами

· рівнинами

2. Перелічте шари атмосфери, починаючи від найнижчого:

1________________

2________________

3________________

4________________

5________________

6________________

7________________

8________________

9________________

10_______________

3.Переведіть наступну температуру з однієї шкали до іншої:

 – 34(С       _______(К

64(С           _______(К

21(К           _______(С

278(К         _______(С

4. Позначте на карті (на звороті) маршрут експедиції Ф.Магеллана.

5. Дайте визначення терміну:

Екватор __________________________________________________________ __________________________________________________________________

6. Знайдіть та позначте помилки у тексті:

У 1643 р. видатний генуезький мореплавець на ім'я Марко Поло відплив з Генуї з метою знайти нові торгівельні шляхи до Китаю. Пройшовши Суецькою протокою та використавши попутні мусонні вітри, він вже на початку наступного року досяг острова Мадагаскар, що розташований на південному сході від Індостанського півострову. Пройшовши повз нього, Марко Поло висадився у Калькутті і суходолом дістався Пекіну, де був вбитий у сутичці з туземцями.

Аргументуйте свою позицію:________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7. Заповніть пробіли:

____________ пояси - природні географічні пояси Землі, розташовані в ____________ широтах:

· в Пн. півкулі – між ____________ та ____________ поясами від 65 до 40 градусу пн.ш.;

· в Пд. півкулі – між ____________ та ____________ поясами від 58 до 42 градусу пд.ш.

Для ____________поясів характерна чітка сезонність термічного режиму з довгою сніжною зимою із утворенням на суші снігового покрову та значним ослабленням або припиненням взимку вегетації рослин.

В природних ландшафтах ____________поясів в Євразії з півночі на південь послідовно змінюються хвойні, змішані й широколиствяні ліси, лісостепи, степи, напівпустелі та пустелі.

____________пояси включають зони океанічних луків, лісові, лісостепові, степові, напівпустель та пустель.

_______________________________

Прізвище, ініціали

Варіант2.

1. Який океан Землі є найбільшим за площею?

· Північний Льодовитий

· Тихий

· Атлантичний

· Індійський

2. Перелічте кліматичні пояси відповідно до їхнього розташування з півночі на південь:

1______________

2______________

3______________

4______________

5______________

6______________

7______________

8______________

9______________

10_____________

11_____________

12_____________

13_____________

14_____________

3.Переведіть наступну температуру з однієї шкали до іншої:

144(С          _______(К

–14(С          _______(К

45(К            _______(С

108(К          _______(С

4. Позначте на карті (на звороті) маршрут експедиції А.Тасмана.

5. Дайте визначення терміну:

Довгота __________________________________________________________ __________________________________________________________________

6. Знайдіть та позначте помилки у тексті:

Христофор Колумб – людина, якій належить честь відкриття Нового світу. Ще наприкінці ХV ст. він, ґрунтуючись на працях давньогрецького філософа Аристотеля, висловив припущення, що до омріяної Індії можна дістатися морським шляхом. Відпливши з Іспанії у 1492 р. він обігнув мис Доброї Надії та невдовзі пристав до берегів невідомого острова, який він назвав Сан-Сальвадор. Це стало початком відкриття нового материка, який Колумб назвав на честь свого сина Америго – Америкою.

Аргументуйте свою позицію ________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7. Заповніть пробіли:

_____________ пояси - природні географічні пояси Пн. Та Пд. Півкуль, приблизно між 30 та 40 градусами пн.ш. та пд.ш., між _____________ та _____________ поясами. Переважає _____________ клімат.

Відрізняються чередуванням помірних (влітку) та тропічних (взимку) термічних режимів та часто різкими сезонними різницями зволоження. Термічні умови допускають цілорічну вегетацію рослин.

В межах суші Пн. півкулі кількість атмосферних опадів та їхній режим змінюються від океанічних районів до внутрішньоматерикових, що у сполученні зі збільшенням в цьому ж напрямку континентальності клімату визначає істотні ландшафтні відмінності та формування:

· зони _____________ вічнозелених лісів та чагарників;

· зон _____________ мусонних змішаних лісів;

· лісостепових зон;

· зон _____________ степів;

· _____________ напівпустель;

· _____________ пустель.

Тематика індивідуальних завдань
«Фізико-географічна характеристика ………. (назва країни)»

з предмету «Фізична географія країн світу»

Група 1

	Країна
	Прізвище студента

	Франція
	

	Бразилія
	

	Швеція
	

	Чехія
	

	Куба
	

	Мексика
	

	Колумбія
	

	Греція
	

	Перу
	

	Австрія
	

	Чилі
	

	Швейцарія
	

	Венесуела
	

	Угорщина
	

	США
	

	Бельгія
	

	Сальвадор
	

	Румунія
	

	Хорватія
	

	Ірландія
	


Група 2

	Країна
	Прізвище студента

	Великобританія
	

	Аргентина
	

	ФРН
	

	Парагвай
	

	Уругвай
	

	Гватемала
	

	Болівія
	

	Іспанія
	

	Канада
	

	Норвегія
	

	Італія
	

	Португалія
	

	Болгарія
	

	Словенія
	

	Польща
	

	Фінляндія
	

	Данія
	

	Нікарагуа
	

	Панама
	


Допоміжні питання для виконання індивідуального завдання зі складення фізико-географічної характеристики країни.

Індивідуальна робота складається у довільній формі, але обов’язково повинна включати в себе наступні елементи:

1. Загальне географічне положення (півкуля, континент, координати відстань з півночі на південь та зі сходу на захід, крайні точки тощо).

2. Рельєф та ландшафт (наявність низовин, височин, гірські масиви, найвища точка, розчленованість берегової лінії тощо).

3. Гідросфера регіону.

3.1. Моря, що омивають, їхній гідрологічний та метеорологічний режим.

3.2. Річкова система, озера, їхній гідрологічний та метеорологічний режим..

4. Клімат.

4.1. Середня температура, ізотерми.

4.1.1. У січні.

4.1.2. У липні.

4.1.3. Різниця температур.

4.2. Вологість повітря.

4.3. Напрямок вітру та домінуючі атмосферні фронти.

4.3.1. У січні.

4.3.2. У липні.

4.4. Середньорічна кількість опадів.

4.5. Атмосферний тиск, ізобари.

4.5.1. У січні.

4.5.2. У липні.

4.6. Кількість сонячної радіації.

4.7. Тип клімату.

4.8. Кліматичні пояси.

5. Флора та фауна. Природні зони. 

6. Природні ресурси.

6.1. Корисні копалини.

6.2. Земельні ресурси. Типи ґрунтів.

6.3. Рекреаційні ресурси. Заповідники та заказники. Курорти.

7.
Вплив природних умов на історію, економіку, політику, національний характер народів. Основи геокультури народів.

Питання до самостійного опрацювання монографії

Стаття «Изменение природной среды человеком» // Страны и народы. Науч.-попул. геогр.-этногр. изд. в 20 т. Земля и человечество. Общий обзор /Ред. кол. Отв. ред. С.И. Брук и В.Покшишевский. – М.: Мысль, 1978. – 351 с.

1. Назвіть фактори, що формують географічну оболонку Землі.

2. Проаналізуйте стан земельних резервів планети.

3. Які фактори характерні для антропогенних ландшафтів?

4. Як людина впливає на умови розвитку ландшафтів?

5. Класифікуйте природні ландшафти за ступенем впливу на них господарської діяльності.

6. Охарактеризуйте умови формування антропогенних ландшафтів в районах орного та неорного землеробства.

7. Охарактеризуйте умови формування антропогенних ландшафтів в районах пасовищного скотарства.

8. Охарактеризуйте умови формування антропогенних ландшафтів в районах лісового господарства.

9. Охарактеризуйте умови формування антропогенних ландшафтів в районах гірничопромислових комплексів.

10. Охарактеризуйте умови формування антропогенних ландшафтів в районах міського будівництва.

11. Охарактеризуйте умови формування антропогенних ландшафтів в районах рекреаційного використання.

12. Проаналізуйте обмеженість територіальних ресурсів людства на сучасний момент та у перспективі.

13. Які проблеми відчуває людство у забезпеченні себе продовольчими ресурсами?

14. Чи відчуває людство проблему у забезпеченні мінеральними ресурсами?

15. Наскільки достатнім є забезпеченість людства киснем у найближчій перспективі?

16. Що ви знаєте про енергетичні проблеми людства?

17. Охарактеризуйте проблеми забруднення оточуючого середовища на сучасному етапі.
Глосарій

Азональність – поширення певного явища незалежно від зональних особливостей даної території.
Айсберг – велика глиба прісного льоду, що відкололася від льодовика та спустилася у море чи прильодовикове озеро.
Антициклон – замкнена область підвищеного атмосферного тиску з максимальним тиском в центрі. 
Апвелінг – вертикальне переміщення глибинних вод у верхні шари океану.
Астеносфера – шар пониженої твердості, міцності та в’язкості у верхній мантії Землі, що підстилає літосферу.
Атол – кораловий острів, який найчастіше має форму розірваного або суцільного кільця, що оточує неглибоку (до 100 м) лагуну.
Афелій – найвіддаленіша від Сонця точка еліптичної орбіти планети або комети.
Бентос – сукупність організмів, що мешкають на дні водойм. Поділяється на фітобентос (водорості, квіткові рослини) і зообентос (донні тварини).
Біоценоз – всі організми, що населяють деяку територію (біотоп), та їхні взаємовідносини.
Бофорта шкала – шкала для наближеної оцінки сили (швидкості) вітру, створена в 1805 британським адміралом і гідрографом Френсісом Бофортом. Сила вітру за шкалою Бофорта визначається за його дією на оточуючі предмети і вимірюється в балах (від 0 до 17 балів).
Всесвіт – весь існуючий матеріальний світ, безмежний у часі і просторі, нескінченно різноманітний за формами, що їх приймає матерія в процесі свого розвитку.
Вулкан – геологічне утворення, що виникає над каналами і тріщинами в земній корі, по яких на поверхню викидаються лава, попіл, гарячі гази, пари води й уламки гірських порід. Зазвичай мають конічну форму, з воронкоподібним заглибленням на вершині, називаним кратером.
Географічний полюс – точка, в якій вісь обертання Землі перетинається з поверхнею Землі.
Галактики – гігантські (до сотень мільярдів зірок) зоряні системи, утримувані силами гравітації.
Геологічна платформа - ділянка земної кори з відносно малою інтенсивністю тектонічних рухів і магматичних проявів. 
Гілеї – тропічний вологий широколистяний ліс, що вкриває більшу частину Амазонської низовини в Південній Америці.
Глобус – куля з картографічним зображенням на поверхні, що передає наочно у зменшеному вигляді форму об’єкта, зберігає геометричну подібність контурів, співвідношення площ і єдність масштабів в усіх напрямах.
Гумус – органічна частина ґрунту, яка утворюється в результаті розкладу рослинних і тваринних решток і продуктів життєдіяльності організмів — гуміфікації. Інша назва — перегній.
Дельта – район впадіння ріки в море, озеро, океан або іншу ріку. Як правило, форма гирла ріки має вигляд окремих проток, рукавів, що виникають внаслідок осідання великої кількості наносів, які переносить річка.
Еволюція – термін, який позначає сукупність усіх змін у популяції організмів протягом поколінь.
Екватор – уявне коло, проведене на поверхні планети (або іншого астрономічного тіла) на рівній відстані від обох географічних полюсів. Географічний екватор – лінія перетину земної кулі з площиною, що проходить через центр Землі, перпендикулярно до осі її обертання. Всі точки екватору мають географічну широту 0°. Екватор розділяє планету на північну та південну півкулі. Широта екватору є, за визначенням, 0°. Довжина екватору Землі складає 40 075 696м
Екзосфера – зовнішня частина земної атмосфери, що розташована на висоті біля 800 км. Складена з водню, гелію.
Екліптика – уявна лінія (велике коло) небесної сфери, вздовж якої центр сонячного диску протягом року пересувається серед зірок.
Естуарій – однорукавне, лійкоподібне гирло річки, що поширюється в сторону моря. Утворюється припливно-відпливними явищами, коли прилегла частина моря має більші глибини.
Ель-Ніньо – характерні для тихоокеанського регіону природні кліматичні явища, що полягають в різкому підвищенні температури (на 5-9 °C) поверхневого шару води на сході Тихого океану (у тропічній і центральній частинах) на площі порядку 10 мільйонів км². 
Землетрус – короткотривалі, раптові струси земної кори, викликані перемінним переміщенням мас гірських порід у надрах Землі, чому сприяє порушення розтяжності осередка гірських порід і виникнення сейсмічних хвиль; під час сильних землетрусів, на поверхні Землі часто виникають щілини, скиди, зсуви, цунамі.
Кельвіна шкала – шкала вимірювання температури у системі СІ, начальною точкою якої є абсолютний нуль (–273,15°C).
Літосферні плити – великі жорсткі блоки літосфери Землі, відокремлені одна від одної тектонічними розривами (швами) по осьових лініях сейсмічних поясів Землі.
Ложе океану – найбільша планетарна мегаструктура, що представляє все океанічне дно, обмежене активними і пасивними континентальними околицями. Відповідає області поширення земної кори океанічного типу.
Магматизм – сукупність процесів виплавлення магми, її еволюції, переміщення, взаємодії з твердими породами і застигання.
Магнітний полюс – точка перетину магнітної вісі Землі із земною поверхнею.
Материки – найбільші масиви суші Землі, більша частина поверхні яких виступає над рівнем моря, а периферійна частина лежить під водою.
Материкове (континентальне) підніжжя – зовнішня частина материкової околиці, що розташована між материковим схилом і абісальними улоговинами ложа океану.
Материковий (континентальний) схил – частина околиці континенту, яка лежить між материковим шельфом та материковим підніжжям.
Мезосфера – шар атмосфери між стратосферою і іоносферою від 40 км до 80 км. Характеризується зниженням температури від 0° до –90°С.
Меридіан географічний – уявна лінія перерізу поверхні земної кулі площиною, проведеною через будь-яку точку земної поверхні і вісь обертання Землі.
Море – частина океану, яка відособлена від нього суходолом, підвищеннями підводного рельєфу або островами і має своєрідний гідрометеорологічний режим, відрізняється своїми властивостями (солоністю, прозорістю, температурою та біологічним складом).
Мусони – стійкі вітри нижнього шару тропосфери, що протилежно змінюють свій напрямок два рази на рік. Зимовий мусон має напрямок з суходолу на море, літній - з моря на суходіл. Характерні райони мусонів - східні узбережжя материків, а також тропічні широти північної півкулі.
Нектон – сукупність активно плаваючих організмів, що мешкають у водній товщі, можуть активно прочатись течії та переміщуватись на значні відстані.
Нульовий меридіан – астрономічний меридіан, який проходить через Грінвіцьку обсерваторію в Англії, та, згідно з міжнародною нормою при відліку географічної довготи, вважається початковим. 
Озеро – природна водойма повільного водообміну, розташована в заглибинах суходолу і не пов'язана протоками з морями та океанами.
Озоносфера – шар озону в атмосфері Землі на висоті 20—25 км.
Острів – частина суходолу, оточена з усіх сторін водою. Від материків відрізняються порівняно невеликими розмірами.
Пампаси – родючі південноамериканські рівнини із степовою рослинністю, загальною площею більш ніж 750 тис. км2.
Паралель – лінія перетину поверхні земної кулі площиною, паралельною до площини екватора. Екватор - найдовша паралель.
Пасат – вітер, що дме між тропіками круглий рік, в північній півкулі з північно-східного, в південній — з південно-східного напряму, відділяючись один від одного безвітряною смугою.
Перигелій – найближча до Сонця точка орбіти планети або комети.
Полярне сяйво – оптичне явище у верхніх шарах атмосфери, світіння окремих ділянок нічного неба, що швидко змінюється.
Півострів – частина материка різної величини і форми, висунута в море або озеро.
Планктон – сукупність дрібних організмів, що живуть у товщі води у завислому стані та не можуть активно протистояти перенесенню течією. Планктон складається з різних видів бактерій (бактеріопланктон), деяких водоростей (фітопланктон), найпростіших, молюсків, ракоподібних, личинок риб та багатьох безхребетних (зоопланктон).
Повінь – природне лихо, що виникає коли вода виходить за межі звичайного для неї басейну водойми.
Погода – стан нижнього шару атмосфери в даній місцевості в даний час або протягом тривалого часу (година, доба, декада, місяць). Характеризується рядом метеорологічних елементів (вітер, температура, тиск, вологість, видимість та ін.).
Полярна ніч – період, коли Сонце більше 24 годин не з'являється з-за горизонту.
Полярне коло – паралелі 66°33'38" в північній і південній півкулях, де спостерігаються полярні день і ніч по 24 години. Широта полярного круга визначається кутом нахилу осі обертання Землі до площини екліптики.
Полярний день – період, коли Сонце не заходить за горизонт більше 1 доби. Найкоротший полярний день спостерігається на широті 66°33' (1 доба), найдовший на полюсі — 6 місяців. Полярний день є наслідком нахилу Землі до площини екліптики, який становить приблизно 23,5°.
Пустеля – тип ландшафту, що характеризується рівнинною поверхнею, розрідженістю або відсутністю флори, а з фауни присутні лише специфічні види.
Савана – тип тропічної, субтропічної і субекваторіальної рослинності, що характеризується поєднанням трав'яного покриву з окремими деревами, групами дерев або чагарниками.
Сель – короткочасний бурхливий паводок на гірських річках з величезною кількістю наносів, що надає йому характер бруднокамінного потоку.
Сонячний вітер – потік іонізованих частинок (в основному геліо–водневої плазми), який виділяється із сонячної корони зі швидкістю 300–1200 км/с у навколишній простір у всіх напрямках.
Стратосфера – шар атмосфери між тропосферою і мезосферою, тобто від 10-18 км до 40-50 км. Містить озон, який активно поглинає ультрафіолетову радіацію.
Тайга – хвойні ліси помірного та частково субарктичного поясу Північної півкулі.
Тропік – одна з основних паралелей, які позначаються на мапах Світу. Вона розташована на 23° 26′ 22″ на південь чи на північ від Екватора та позначає найбільш південну (або північну) широту, на якій сонце може з’являтися точно в зеніті у полудень. Це відбувається у день зимнього сонцестояння, коли південна півкуля є найбільш нахиленою до Сонця, або у день літнього сонцестояння, коли північна півкуля є найбільш нахиленою до Сонця.
Тропосфера – нижній шар атмосфери, в якому зосереджено більше 4/5 всієї маси атмосферного повітря і майже вся атмосферна водяна пара. Характеризується зменшенням температури з висотою в середньому на 6°С на кожний кілометр.
Тундра – вид природних зон, які розташовані за північними краями лісової місцевості у вічній мерзлоті, яка не затоплюється морськими та річковими водами.
Улоговина – форма рельєфу Землі, зниження на земній поверхні, замкнуте майже з усіх сторін.
Фаренгейта шкала – температурна шкала, що використовується для ненаукових цілей у США та кількох інших країнах. За шкалою Фаренгейта температура замерзання води складає 32°F, а температура кипіння води — 212°F.
Циклон – атмосферний вихор з низьким тиском в центрі. Вітри в циклоні в північній півкулі дмуть проти годинникової стрілки, і в нижньому шарі відхиляються до центру, в південній півкулі — за годинниковою стрілкою.
Цунамі – морські хвилі, що виникають головним чином в результаті зсуву вверх або вниз протяжних ділянок морського дна при підводних та прибережних землетрусах.
Шельф – материкова мілина, вирівняна частина підводної околиці материка, що примикає до суходолу та характеризується спільною з ним геологічною будовою.
Питання до іспиту 
1. Фізична географія як наука. Об’єкт, предмет та методи фізичної географії.
2. Фізико-географічні вчення в ієрархії географічних знань.

3. Фізико-географічні теорії в ієрархії географічних знань.

4. Фізико-географічні концепції в ієрархії географічних знань.

5. Місце фізичної географії в системі наукових знань.

6. Уявлення про. Землю у Стародавньому світі

7. К. Птолемей та геоцентрична система світу
8. М. Коперник та геліоцентрична система світу
9. Дослідження Землі у Новий час
10. Середньовічні мандрівники та їхній внесок у дослідження Землі
11. Епоха Великих географічних відкриттів. Загальна характеристика
12. Х. Колумб Відкриття та перші дослідження Америки
13. Ф. Магеллан та перша навколосвітня подорож
14. Історія відкриття та дослідження Австралії
15. Дж. Кук та його експедиції
16. Історія відкриття та дослідження Антарктиди
17. Будова літосфери. Характеристика елементів літосфери
18. Еволюція Всесвіту та утворення Сонячної системи
19. Рельєф Землі. Основні форми рельєфу
20. Сейсмічні процеси. Їхній вплив на формування земного рельєфу
21. Основні етапи геологічної історії Землі
22. Атмосферні фронти. Циклони та антициклони
23. Тектоніка літосферних плит
24. Магнітосфера та магнітне поле Землі. 
25. Рух Землі навколо Сонця
26. Обертання Землі навколо власної вісі
27. Еволюція, сучасний склад та будова земної атмосфери
28. Атмосферний тиск
29. Температура земної атмосфери та способи її вимірювання
30. Формування повітряних мас в атмосфері
31. Мінерали та гірські породи
32. Кліматоутворюючі фактори. Погода
33. Кліматичні пояси. Характеристика арктичного та антарктичного кліматичних поясів
34. Кліматичні пояси. Характеристика субарктичного та субантарктичного кліматичних поясів
35. Кліматичні пояси. Характеристика помірних кліматичних поясів
36. Кліматичні пояси. Характеристика субтропічних кліматичних поясів
37. Кліматичні пояси. Характеристика тропічних кліматичних поясів
38. 
Кліматичні пояси. Характеристика субекваторіальних кліматичних поясів
39. Кліматичні пояси. Характеристика екваторіального кліматичного поясу
40. Загальна характеристика гідросфери Землі
41. Океанська циркуляція та кругообіг води у природі
42. Біологічні мінеральні та енергетичні ресурси океану
43. 
Австралія: загальна фізико-географічна характеристика та регіональний поділ
44. Фізико-географічна характеристика Тихого. океану
45. Фізико-географічна характеристика Атлантичного. океану
46. Фізико-географічна характеристика Індійського. океану
47. Фізико-географічна характеристика Північного. Льодовитого. океану
48. Природні зони. Саванна
49. Природні зони. Арктичні та антарктичні пустелі
50. Природні зони. Тундри і лісотундри
51. Природні зони. Тайга
52. Природні зони. Мішані і широколисті ліси
53. Природні зони. Лісостеп та степ
54. Природні зони. Напівпустелі та пустелі
55. Середземноморська природна зона
56. Природні зони. Перемінно вологі ліси
57. Природні зони. Вологі екваторіальні ліси
58. 
Євразія: загальна фізико-географічна характеристика та регіональний поділ
59. 
Африка: загальна фізико-географічна характеристика та регіональний поділ
60. 
Північна та Південна Америки: загальна фізико-географічна характеристика та регіональний поділ
Терміни

азональність 

айсберг
антициклон
апвелінг
астеносфера
атол
афелій
бентос
біоценоз
Бофорта шкала
Всесвіт
вулкан
географічний полюс
галактика
гілея
глобус
гумус
дельта
довгота
еволюція
екватор
екзосфера
екліптика
екологія
екосистема
естуарій
Ель-Ніньо
землетрус
Зодіак
іонізація
Кельвіна шкала
кордон Гутенберга
кордон «Мохо»
літосферна плита
ложе океану
магматизм
магнітний полюс
материк
материкове підніжжя
материковий схил
мезопауза
мезосфера
меридіан
море
мусони
нектон
нульовий меридіан
озеро
озоносфера
острів
пампаси
паралель
пассат
перигелій
підняття
північне сяйво
півострів
планктон
платформа
повінь
погода
полярна ніч
полярне коло
полярний день
пустеля
Ріхтера шкала
саванна
сель
сонячний вітер
стратопауза
стратосфера
тайга

тайфун
теорія мобілізму
тропік
тропопауза
тропосфера
тундра
улоговина
ураган
Фаренгейта шкала
Цельсія шкала
циклон
цунамі
шельф
широта
Географічні об’єкти
	Непал
	Асунсьйон
	р. Меконг
	о. Ява

	Афганістан
	Ліма
	оз. Ейр
	арх. Чагос

	Лаос
	Ла-Пас
	Тірренське море
	о. Гаїті

	Малайзія
	Монтевідео
	пр. Лаперуза
	о. Елсмір

	Мьянма
	Сан-Сальвадор
	Бенгальська зат.
	м. Йорк

	Малі
	Оттава
	море Співдружності
	п-ів Лабрадор

	Ефіопія
	Преторія
	р. Парана
	м. Рока

	Ерітрея
	Тріполі
	р. Оріноко
	м. Агульяс

	Бенін
	Рабат
	Тонкінська зат.
	м. Мьорчісон

	Зімбабве
	Антананаріву
	Сіамська зат.
	м. Піай

	Габон
	Могадішо
	Андаманське море
	п-івТаймир

	Намібія
	Катманду
	Чесапікська зат.
	Скандинавський п-ів

	Сенегал
	Дакка
	Девісова прот.
	п-ів Юкатан

	Оман
	Пхеньян
	течія Західних вітрів
	о. Нова Каледонія

	Бруней
	Джакарта
	Лабрадорська течія
	о. Пасхі

	Кувейт
	Ер-Ріяд
	Коралове море
	о-ви Трістан-да Кунья

	Ісландія
	Бейрут
	море Лазарева
	Чукотський п-ів

	Македонія
	Канберра
	течія Куросіо
	о. Зміїний

	Угорщина
	Веллінгтон
	Курильська течія
	Кримський п-ів

	Словаччина
	Скоп'є
	Баб-ель-Мандебська прот.
	п-ів Ютландія

	Словенія
	Дублін
	Аденська зат.
	м. Челюскін

	Португалія
	Осло
	Ботнічна зат.
	м. Ель-Абьяд

	Естонія
	Рейк'явік
	Шпіцбергенська течія
	о. Врангеля

	Данія
	Сараєво
	течія Гольфстрім
	Вел Зондські о-ви

	Бельгія
	Тирана
	Море Лаптєвих
	Вел Антильські о-ви

	Швейцарія
	Амстердам
	Бассова прот.
	Моллукські о-ви

	Нікарагуа
	Коломбо
	зат. Кампече
	Бермудські о-ви

	Гондурас
	Кіто
	оз. Онтаріо
	арх. Шпіцберген

	Еквадор
	Ашгабат
	Дарданелльська прот.
	Мальвінські (Фолклендські) о-ви

	Ямайка
	Каїр
	Ормузька прот.
	Курильські о-ви
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